

世俱杯揭幕战开罗国民队晋级

## 中国裁判首次执法世俱杯

本报记者 马艺欧

2022摩洛哥世俱杯足球赛在当地时间2月1日打响揭幕战，埃及开罗国民队以3比0击败新西兰球队奥克兰城，晋级第二轮。中国裁判员马宁作为主裁判，周飞、张铨作为助理裁判，傅明作为助理视频助理裁判(AVAR)执法本场比赛。这是来自中国的裁判组首次执法这一国际足联顶级赛事，创造了历史。

国际足联俱乐部世界杯是一项由国际足联主办、来自六大洲最顶级球队参加的国际性足球锦标赛。去年12月16日，国际足联确认2022年国际足联俱乐部世界杯将于2023年2月1日至11日在摩洛哥举办。1月15日国际足联确认，马宁、傅明、张铨、周飞组成的中国籍国际级裁判组已获得选派，将执法世俱杯揭幕战。

开罗国民队是上赛季非洲足球冠军联赛亚军，新西兰球队奥克兰城是大洋洲冠军。非洲球队本场比赛优势比较明显，沙姆哈特在上半场补时阶段打破僵局，谢里夫和塔乌下半场再进两球，开罗国民最终以3比0拿下胜利。

除了比赛本身，这场比赛还有其他看点。本届世俱杯国际足联试行新规则，要求主裁判在观看VAR回放后通过麦克风向现场观众解释判罚原因，以增加裁判执法透明度。国际足联主席因凡蒂诺对这次VAR规则的调整非常看重，认为是足球比赛更公平、更透明的重要尝试。因此，执法本场比赛的中国裁判组的表现也备受关注。

本场比赛虽然胜负早已确定，但

马宁还是迎来见证历史的一刻。伤停补时阶段，奥克兰城后卫在禁区线附近将开罗国民队球员放倒，马宁最初示意判罚点球，但VAR裁判组提醒犯规发生在禁区外。经过反复回看，马宁通过麦克风向所有人宣布VAR推翻

了他最初的点球判罚，随后马宁还是向犯规球员出示了红牌。此次判罚成为这项新规则在国际足联赛事中的首次应用。

开罗国民队将于2月5日对阵中北美冠军西雅图海湾人队，胜者将获得

与欧冠联赛皇家马德里队交手的机会。另一个半区，非洲冠军联赛冠军摩洛哥卡萨布兰卡维达德将于2月4日对阵亚冠联赛冠军沙特球队利雅得胜利，获胜一方将在半决赛与南美解放者杯冠军弗拉门戈队过招。



主裁判马宁(右二)、助理裁判周飞(左一)与张铨(右三)在比赛后与球员致意。

新华社/路透

## 医疗与科技都是战斗力

——记U17男足后勤保障团队

本报记者 马艺欧

U17国家男子足球队不久前结束了2023年第一期集训，主教练杨晨对队员们在训练场上的良好表现感到高兴，他尤其对后勤保障团队表达了感谢，认为整个团队为球队提供了强大的支撑。参加本期国少队集训的后勤保障管理团队共8人，包括领队、球队管理、医疗、科研、装备管理人员，后勤保障团队为国少队集训提供了全天候服务。

## 医疗组团结协作服务队员

在云南玉溪集训期间，国少队受到旧病新伤、高原反应等因素的影响，4名医疗组人员忙得不开交。据医疗组负责人周小龙介绍，这可能是国少队以来医护人员工作量最大的一期集训。

在训练场上，整个工作团队不分彼此，除了就场上球员的不适或伤情做紧急处理，他们还随时在场

边保持着工作状态。到了晚上，4名医疗组成员专注于自己的本职工作，给球员们做放松、按摩、牵拉、针灸。3名理疗师周小龙、罗攀、刘健都有运动康复或针灸推拿的专业背景，队医冯社阳是运动医学专业毕业，以中医运动骨伤为主修方向。

若没有冷疗仪、筋膜枪等自带的10余台设备的辅助，按照每个运动员半小时的治疗时间，4名医师可能要干到每天后半夜。“国少训练非常辛苦，他们的疲劳程度反映着训练的强度和水平，也决定了我们的工作。”周小龙说，治疗时间他们也愿意充当聊天、倾诉的对象，为球员放松心情尽一份力。

4名医师夜里做着同样的工作，白天则各有分工。周小龙的主要职责，是对伤病的治疗、检查、监测、评估及与教练组随时保持沟通。他还负责伤病球员的康复训练，本次高原集训，一度有半支球队在他的照管下进行恢复性训练。

其他3名成员，冯社阳负责药品管理、伤病诊断，

必要时联系专家会诊；刘健负责仪器检查、运动功能饮料配制补充，还常常陪球员去当地医院做检查和治疗；罗攀的主要工作是冰疗、恢复，他是从U23国家男足借调而来。

## 科技应用全方位体现

近年来，中国足协一直在强化球队的科技力量和医疗保障，罗攀的加盟体现着“大国家队”的概念，即各级国字号资源共享。这一概念在情报、科研、技术、训练监控方面体现得更为明显。

去年10月亚预赛刚一结束，在抽签分组未定的情况下，16支参赛队中其他3档的12支球队，包括种子队日本、韩国、塔吉克斯坦、泰国，以及第二和第三档次中的重点球队伊朗、沙特等，各队的比赛录像及其教练、球员的信息就陆续汇总到国少队进行共享和分析。

体能教练张浩不仅要完成教练组的工作，还兼任国少队科研团队的负责人，以发挥他在球员身体数据采集和运动表现分析方面的专长。张浩对国内外各种运动科研软件了然于心，结合实践经验，给教练组提供准确的决策参考。

张浩介绍，数据的实时监控、采集分析既要有固定的算法，也要结合球员的个体差异。面对处于身体发育期、各项生理生化指标不同的国少球员，同样的最大心率、最大速度，可能采用不同的训练配速、休息时间和营养补水方案。

科研团队的另一成员是负责摄像的李嘉豪。白天他总是独居“塔楼”之上操作两三台摄像机，录像剪辑工作则是在当夜完成，目的是提供全局视角的内容，结合GPS数据的每日汇总，以便教练组及时总结，适时调整训练内容和强度。科研团队虽然成员不多，但依托“大国家队”的集体力量和数据平台，其工作成果每年、每月、每日甚至每刻都能在教练组那里得到应用。

负责装备管理的涂航博每天训练开工最早、收工最晚，除了训练场边借用的一个集装箱塞满了运动装备、训练器材，设在酒店里的库房也是他晚上的办公室。

U17男足将于3月在珠海展开第二期集训，通过玉溪集训期间的考察，大名单将有所缩减，但国少队工作团队的力量不会减缩，而是会随着决赛临近不断增强优化。



医疗组成员为队员进行治疗。

中国足球协会供图

竞赛圈

## CBA全明星首发球员票选启动

本报讯 CBA公司日前表示，2023年CBA全明星赛首发球员票选球迷通道于2月3日正式启动。

本次全明星票选新增媒体投票环节，首发阵容将由球迷及媒体代表共同决定。其中球迷投票占60%的比重，媒体代表投票占40%的比重，球迷可以通过CBA官网等投票平台为支持的球员投票。票选活动将于2月23日12点结束，当天16点公布首发名单。

在票选活动中还包括双倍计票日，2月3日、5日、14日和21日的投票将双倍计入球员总票数。自投票开始后，2月10日、17日公布当

周由球迷票选的首发球员名单及票数，最终的首发球员名单及投票结果将于2月23日公布。

除首发球员外，南北区替补球员各7名，由CBA各队主教练选出，替补球员名单将于2月28日在CBA各官方社交平台公布。上赛季全明星赛，广东队的易建联当选总冠军，郭艾伦当选北区票王。

2023年CBA全明星周末将于3月24日至26日在厦门凤凰体育馆举行，这将是CBA全明星赛自1996年首次举办以来的第28届全明星周末。

(唐建华)

## 沙特将举办2027年亚洲杯足球赛

本报讯 2月1日，第33届亚足联代表大会在巴林举行，正式确定2027年亚洲杯足球赛将在沙特阿拉伯举办。这将是西亚地区连续第三次主办该项赛事。

本届亚足联代表大会共有17项议程，其中就包括投票选举产生2027年亚洲杯的主办地。2020年时印度、伊朗、卡塔尔、沙特阿拉伯、乌兹别克斯坦提交了2027年亚洲杯申办申请。

不过此后乌兹别克斯坦、伊朗、印度相继退出，由于卡塔尔已经成为2023年亚洲杯举办地，实际上沙特已经获得了主办权。随着这次亚足联大会完成程序上的确认，2027年亚洲杯举办权也正式敲定。

沙特国家队曾在1984年、1988年和1996年3次夺得亚洲杯冠军，这次亚洲杯是首次在沙特举办。沙特体育部长阿卜杜勒·费萨尔表示，被选为2027年亚足联亚洲杯东道主对于沙特阿拉伯足球来说，是一个历史性的激动人心的时刻。“我们将这届赛事视为一个展示所有精彩之处的机会。我们在举办大型体育和娱乐活动方面的经验将帮助我们做好准备，热情欢迎来自亚洲和世界各地的球迷。”他说。

亚足联还进行了换届选举，萨尔曼连任亚足联主席，任期至2027年。萨尔曼是巴林人，2013年起担任亚足联主席，2015年当选国际足联副主席。

(马艺欧)

巴黎圣日曼继续领跑法甲

## 梅西五大联赛进球数超过C罗

本报讯 北京时间2月2日凌晨，2022-2023赛季法甲联赛结束了第21轮争夺，领头羊巴黎圣日耳曼客场3比1战胜蒙彼利埃。梅西取得进球，五大联赛进球数随之超越C罗。

本轮比赛之前，巴黎圣日耳曼队在法甲联赛中以5分优势领先排在第二位的马赛队。由于上一轮主



梅西在进球后庆祝。

新华社法新

场被兰斯队逼平，本轮面对排名中下游的蒙彼利埃队，目标自然是重回胜利轨道。

巴黎圣日耳曼本场比赛优势相当明显，法比安·鲁伊斯的垫射、梅西的单刀球，以及扎伊尔补时阶段的进球助球队以3比1获胜。梅西本场取得进球后，五大联赛进球数来到697个，超过C罗的696个。由于后者已经转会沙特球队利雅得胜利，梅西接下来有望继续扩大领先。

除了保证联赛中的争冠优势外，巴黎圣日耳曼更重要的目标无疑还是冲击欧冠冠军。按照赛程，他们将于2月15日与德甲领头羊拜仁慕尼黑展开1/8决赛首回合的争夺。不过本轮法甲联赛中，球队当家射手姆巴佩不仅罚丢点球，更因伤提前下场。巴黎圣日耳曼主教练加尔蒂赛后透露，姆巴佩的伤应该是膝盖或者大腿后侧。

(马艺欧)

## 55岁三浦知良加盟葡乙球队

本报讯 日本足球甲级联赛横滨俱乐部日前宣布，55岁的传奇前锋三浦知良将以租借形式加盟葡萄牙乙级联赛俱乐部奥利维伦斯。今年是三浦知良足球职业生涯的第38个年头。

出生于1967年2月26日的三浦知良最初在海外展开足球生涯，因为当时日本没有职业足球队，他于1986年加入巴西桑托斯足球俱乐部，签下人生第一份职业合约。此后他又在意大利、克罗地亚和澳大利亚等海外俱乐部效力过。

三浦知良自从2005年与横滨俱乐部签约，期间也曾租借至其他俱乐部。2022赛季，三浦知良租借效力于日本JFL(独立于J联赛的半职业足球联赛)球队铃鹿队。去年10月30日，三浦知良以55岁

246天的年龄，再次刷新日本联赛年龄最大进球者的纪录。

国家队方面，三浦知良共为日本国家足球队效力89场比赛，于1992年赢得亚洲杯，1993年获选亚洲足球先生，共为日本国家队攻进55球，为队史第二得分手，他上次参加国际比赛是2000年。

值得一提的是，这次三浦知良加盟的奥利维伦斯俱乐部与横滨俱乐部同属于一家日本母公司。去年11月4日，日本餐饮巨头小野寺集团刚刚收购了奥利维伦斯的多数股权。

三浦知良通过横滨俱乐部发表声明说：“我将努力在新的环境中踢出自己风格的足球。”三浦知良与奥利维伦斯俱乐部的租约将于今年夏天到期。(马艺欧)